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Niederschrift 
über die Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Tönning 

vom 30.11.2021 - Nr. 5/2021 
 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 30. November 2021 
 Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr 
 Sitzungsende: 22:37 Uhr 
 Ort, Raum: Packhaus, Saal Obergeschoss  
 

 
Teilnehmer: 
Vorsitzender Stadtvertreter Peter Tetzlaff 
Bürgervorsteher Jan Diekmann (erscheint verspätet zu Tagesordnungspunkt 6) 
Stadtvertreter Friedrich Busch (als Vertreter) 
Stadtvertreterin Mery Ebsen 
Stadtvertreter Andreas Gülck 
Stadtvertreter Helge Harder 
Stadtvertreter Jacob Peters 
Stadtvertreter Maik Peters 
Stadtvertreter Jörg Rombach-Domeyer 
 
nicht anwesend: 
Stadtvertreter Hans-Joachim Teegen 
 
Gäste: 
mehrere Bürger 
 
von der Verwaltung: 
Bürgermeisterin Dorothe Klömmer 
Silke Homann-Vorderbrück, Protokollführerin 
 
Tagesordnung: 
öffentliche Sitzung 
1. Eröffnung, Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 

Sitzung beraten werden sollen 
3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des Hauptausschusses 

am 21.09.2021 in nichtöffentlicher Sitzung beraten wurden 
4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses am 

21.09.2021 
5. Einwohnerfragestunde  
6. Bericht der Verwaltung  
7. Bericht des Digitalmanagers  
8. Benennung eines Mitglieds für die Arbeitsgruppe Löschwasserversorgung auf Ei-

derstedt 
9. Kommunaler Eigenanteil für das Regionalmanagement der AktivRegion Südliches 

Nordfriesland 
10. Verschiedenes  
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Es ist vorgesehen, die folgenden Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
zu behandeln: 
 

11. Rechts- und Vertragsangelegenheiten  
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten  
14. Stundung, Niederschlagung und Erlass 
15. Bürgerpreis 
16. Verschiedenes  

 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, begrüßt die Anwesenden und stellt die ord-

nungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er stellt weiter fest, dass 

gegen die mit dem Einladungsschreiben vom 15.11.2021 bekanntgegebene Tages-

ordnung keine Einwendungen erhoben werden. Die Verwaltung bitte jedoch darum, 

die Tagesordnung um folgende Punkte zu erweitern: 

 

nichtöffentlich 

„Bürgerpreis“ 

 

Er schlägt vor, den Tagesordnungspunkt in nichtöffentlicher Sitzung unter 15. zu be-

raten. Der nachfolgende Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ würde entsprechend 

unter Nummer 16 aufgerufen.   

 

Der Erweiterung und Änderung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. 

 
 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 

Sitzung beraten werden sollen  

Der Vorsitzende sowie die Verwaltung empfehlen, die Tagesordnungspunkte 11 bis 

16 in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten. 

 

Der Hauptausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 11 bis 16 in 
nichtöffentlicher Sitzung zu beraten 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zahl der Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
davon anwesend:     8 
Ja-Stimmen:      8 
Nein-Stimmen:     0 
Stimmenthaltungen:    0 
 
3. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung am 21.09.2021 beratenen Punkte und 

Beschlüsse 

Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, gibt bekannt, dass in der nichtöffentlichen 
Sitzung des Hauptausschusses am 21.09.2021 über Personalangelegenheiten bera-
ten und beschlossen worden war.  
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4. Einwendungen gegen die Niederschrift des Hauptausschusses vom 21.09.2021 

Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, stellt fest, dass Einwendungen gegen die Nie-
derschrift über die Sitzung des Hauptausschusses am 21.09.2021 nicht vorliegen wür-
den. Die Niederschrift gelte somit als genehmigt.  

Der Vorsitzende fragt zudem, ob Einwendungen gegen die Niederschrift der gemein-
samen Sitzung der Hauptausschüsse Stadt Tönning und Amt Eiderstedt am 
28.10.2021 in Garding vorliegen würden. Die Anwesenden erheben keine Einwen-
dung und der Vorsitzende stellt somit fest, dass die Niederschrift als genehmigt gelte. 
 
 
5. Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Fragen durch die anwesenden Bürger gestellt. 
 
 
6. Bericht der Verwaltung 

a) Sitzungskalender 2022 
Bürgermeisterin Klömmer weist auf den Sitzungskalender 2022 hin, welcher bereits 
mit den Ausschussvorsitzenden abgestimmt wurde und den Mitgliedern der Aus-
schüsse zugestellt wurde. Weiterhin sind die Termine auf der städtischen Homepage 
unter www.toenning.de/rathaus/sitzungstermine zu finden. Herr Busch fragt nach, ob 
die Sitzungstermine des Jugendbeirates noch nachträglich ergänzt werden könnten. 
Bürgermeisterin Klömmer bejaht dies und bittet um Mitteilung der Termine an die 
Verwaltung und weist zudem auch Herrn Mansel daraufhin, dass auch die Termine 
des Seniorenbeirates aufgeführt werden können.  
 
Stadtvertreter Diekmann nimmt ab 19:40 Uhr an der Sitzung teil. 
 
b) Seniorenweihnachtsfeier 
Bürgermeisterin Klömmer informiert, dass die geplanten Seniorenweihnachtsfeiern 
aufgrund der aktuellen pandemischen Lage leider abgesagt werden musste. Die an-
gedachte Alternative, ein persönliches Anschreiben an alle Senioren und Seniorin-
nen über 63 Jahre verbunden mit einer kleinen Aufmerksamkeit hätte bei knapp 
1.500 Personen Kosten i.H.v. etwa 2.400 EUR verursacht. Der Haushaltsansatz von 
insgesamt 3.200 EUR sähe jew. 1600 EUR für die Seniorenweihnachtsfeier bzw. die 
Seniorenfahrt vor. Daher wurde die Idee in Rücksprache mit dem Seniorenbeirat ver-
worfen. Stattdessen solle über die Presse einschließlich des Eiderkuriers gemeinsam 
mit der Kirche ein Weihnachtsgruß übermittelt werden. Herr Tetzlaff ergänzt, dass 
auch die Social Media-Kanäle einbezogen werden sollten.  
 
c) Mobiles Impfteam 
Vom 13. – 15.01.2022 wird in der Zeit von 9 – 17 Uhr ein mobiles Impfteam in Tön-
ning Station machen und in den Räumlichkeiten des Packhauses ein offenes Impfan-
gebot bereitstellen. Zum Einsatz kommen die Impfstoffe von Johnson&Johnson, Mo-
derna sowie Biontech.  
.  
 
d) Breitbandzweckverband 
Bürgermeisterin Klömmer weist auf eine Pressemitteilung zur aktuellen Situation des 
Breitbandzweckverbandes hin. Darin würden die Schwierigkeiten bei den Planungen 

http://www.toenning.de/rathaus/sitzungstermine
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in der Vergangenheit erläutert in Hinblick auf den zögerlichen Netzausbau. Dies sei 
u.a. auf Schwierigkeiten mit dem Dienstleister RALA zurückzuführen und habe zu ei-
ner Kündigung der Verträge geführt. Mittlerweile sei erneut eine europaweite Aus-
schreibung durchgeführt worden und das Unternehmen Netzkontor Nord GmbH habe 
in diesem Rahmen den Zuschlag erhalten. Der Zeitplan sähe eine Planungszeit von 
3 – 4 Monaten vor sowie im Anschluss daran die Ausschreibung der Tiefbauarbeiten. 
Der Start der Bauarbeiten sei für Anfang 2023 vorgesehen und alle Interessenten im 
Ausbaugebiet des Zweckverbandes könnten sich weiterhin zu den bisherigen Kondi-
tionen anmelden.  
 
e) Fachstelle Migration Eiderstedt 
Bürgermeisterin Klömmer erklärt, die Arbeit der Migrationsstelle sei weiterhin von Be-
deutung, da mit weiteren Zuweisungen zu rechnen sei und die Integrationsarbeit 
noch nicht abgeschlossen sei. Bisher sei unklar, ob der Kreis Nordfriesland selbst 
Fördermittel beitragen könne. Jedoch sollten nach jüngsten Informationen über die 
Kreise Mittel aus dem Finanzausgleich für Integrationsarbeit an die Kommunen wei-
tergeleitet werden. Damit würde der städtische Eigenanteil reduziert, welchen die 
Stadt Tönning ihrerseits an das Amt Eiderstedt erstatten müsse, da das Amt den Ver-
trag mit dem Diakonischen Werk über die Fachstelle Migration abgeschlossen habe. 
Im Jahre 2021 betrage der Mittelabruf etwa 26.300 EUR und der Haushaltsansatz für 
das Jahr 2022 belaufe sich auf insgesamt 30.000 EUR. 
 
f) Fördermittel aus dem Regionalbudget LAG Südl. NF 
Bürgermeisterin Klömmer führt aus, dass im Jahr 2021 Fördermittel aus dem Regio-
nalbudget LAG Südl. Nordfriesland eingeworben werden konnten. Diese wurden ver-
wendet, um zwei solarbetriebene Powerbänke mit WLAN-Hotspot anzuschaffen. 
Diese wurden am Marktplatz sowie am Hafen aufgestellt. Weiterhin wurde ein neuer 
Förderantrag vorbereitet und eingereicht mit dem Ziel, Fördermittel zu erhalten für die 
Erweiterung der W-LAN-Infrastruktur im Bereich Hafen / Schlossgarten / Marktplatz. 
Der Eigenanteil liege bei etwa 2.500 EUR.  
 
 
 
7. Bericht des Digitalmanagers 

Herr Martens berichtet über die Aktivitäten im Bereich Digitalmanagement seit Juli 
2019 und die bereits umgesetzten Projekte wie bspw. Einführung des Intranets oder 
Neugestaltung des Internetauftritts der Stadt Tönning sowie die aktuellen Entwicklun-
gen in Bezug auf das OZG und das Bürgerportal. Es wird auf die dem Originalproto-
koll beigefügte Präsentation verwiesen. 
 
8. Benennung eines Mitglieds für die Arbeitsgruppe Löschwasserversorgung auf Ei-

derstedt 

 
Der Vorsitzende Herr Tetzlaff verweist auf die Sitzungsvorlage der Verwaltung und 
fragt, ob weitere Informationen seitens der Verwaltung gewünscht werden. Frau Eb-
sen möchte wissen, aus welchem Personenkreis dieses Mitglied zu benennen wäre. 
Herr Tetzlaff erklärt, dass es hierzu keine Vorschriften gäbe und Bürgermeisterin 
Klömmer ergänzt, dass es idealerweise ein kommunaler Vertreter bzw. eine kommu-
nale Vertreterin sein sollte, um gemeinsam mit Vertretenden der Feuerwehr die The-
men zu bearbeiten. Herr Diekmann führt aus, dass eine Person mit Sachwissen wün-
schenswert wäre. Vorgeschlagen werden Stadtvertreter Halupka sowie Stadtvertreter 
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Maik Peters. Herr Maik Peters informiert die Anwesenden, dass er sich bereits im 
Vorfeld mit Herrn Halupka verständigt habe und Herr Halupka als stellvertretender 
Wehrführer im Zweifel innerhalb der Arbeitsgruppe eine Doppelrolle einnehmen 
würde und daher nicht zur Verfügung stände als kommunaler Vertreter. Herr Maik 
Peters ergänzt, dass er selbst eine Benennung annehmen würde.  
Der Vorsitzende stellt fest, dass neben Maik Peters keine weiteren Vorschläge ge-
macht werden und lässt sodann abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Hauptausschuss entsendet Herrn Maik Peters als Mitglied in die Arbeitsgruppe 
Löschwasserversorgung auf Eiderstedt.  
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Zahl der Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
davon anwesend: 9 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: Keine 
Stimmenthaltungen: 1 

 
 
9. Kommunaler Eigenanteil für das Regionalmanagement der AktivRegion Südliches 

Nordfriesland  

 
Der Vorsitzende Herr Tetzlaff verweist auf die Sitzungsvorlage der Verwaltung und 
fragt, ob weitere Informationen seitens der Verwaltung gewünscht werden. Da keine 
Wortmeldungen erhoben werden, lässt der Vorsitzende abstimmen.  
 

Beschlussvorschlag: 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung folgenden Beschluss zu fassen: 
Die Stadtvertretung beschließt den kommunalen Eigenanteil der Stadt Tönning für 
das Regionalmanagement der AktivRegion Südliches Nordfriesland in Höhe von 
2.911,01 EUR und stellt diese Mittel im Haushalt 2022 bereit.   
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Zahl der Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
davon anwesend: 9 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: Keine 
Stimmenthaltungen: Keine 
 
 
 
10. Verschiedenes 

a) Frau Ebsen möchte wissen, wie die Verwaltung mit der Fragenliste von Herrn 

Hokamp zur Bauleitplanung Innenstadtkarree umgehe, die von ihm beim 

letztenTourismus-Ausschuss eingereicht wurde. Bürgermeisterin Klömmer in-

formiert, dass diese Liste zum Bauleitplanverfahren genommen wurde und im 

Rahmen dessen behandelt werde.  
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b) Herr Busch möchte wissen, wie zukünftig mit kommunalen Sitzungen vor dem 

Hintergrund der Pandemie umgegangen werden soll. Bürgermeisterin Klöm-

mer führt aus, dass aktuell Sitzungen unter 3G-Bedinungen stattfinden kön-

nen. Für weitere Einschränkungen fehle die Grundlage. Die Anpassung der 

Hauptsatzung, in welcher die Möglichkeit für Gremiensitzungen per Videokon-

ferenz vorgesehen sei, wurde auf den Weg gebracht. Die Zustimmung des 

Kreises Nordfriesland stehe jedoch weiterhin aus. Es erfolgt eine weitere Dis-

kussion und Aussprache zu den Möglichkeiten von 3G- bzw. 2G-Regelungen 

sowie zu den zur Verfügung stehenden Räumlichkeiten für Sitzungsdienste.  

 

Ende öffentlicher Teil: 20:47 Uhr 
 
 
Es wird eine Pause bis 20:55 Uhr durchgeführt. 
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Nichtöffentlicher Teil: 
 
… 
 
 

Gelesen und genehmigt 
 
 
 
 

Peter Tetzlaff Silke Homann-Vorderbrück 
Vorsitzender Protokollführerin 

 


